

## Zber elektroodpadu nechajte na nás a venujte sa svojmu core biznisu

21.09.2018, 00:00 | PR

**PR Servis** | Odpadová legislatíva je príliš rozsiahla a často sa mení, takže máloktorá firma má kapacitu na to, aby jej mohla venovať dostatočnú pozornosť. Len elektroodpadu sa na Slovensku ročne vyprodukuje viac ako 30-tisíc ton.



Mnoho firiem a inštitúcií však stále nepozná svoje záväzky a často ani možnosti, ako sa zbaviť vyradenej techniky bez námahy, ekologicky a v súlade s legislatívou. O tejto problematike hovoríme s Jozefom Kozákom, výkonným riaditeľom **SEWA, a.s.** – počtom klientov, výrobcov a dovozcov elektrozariadení – najväčšej organizácie zodpovednosti výrobcov.

### Prečo máme na Slovensku organizácie zodpovednosti výrobcov?

Ak by si mal každý výrobca alebo dovozca sám zbierať a recyklovať svoje použité výrobky, bolo by to pre neho príliš nákladné. Organizácia zodpovednosti výrobcov (OZV) je servisná organizácia, ktorá za nich plní povinnosti definované v zákone o odpadoch. Tie sa týkajú najmä zberu a recyklácie výrobkov, ktoré predávajú. Servisná organizácia preberá tieto povinnosti na seba za viacero výrobcov naraz, čo je finančne efektívnejšie riešenie. Skutočnú finančnú, administratívnu a časovú úsporu prináša spolupráca s takou OZV, ktorá ponúkne komplexný balík služieb. Samozrejme, servisná organizácia musí mať na svoju činnosť autorizáciu od ministerstva životného prostredia. My v SEWA poskytujeme komplexné služby viac ako 600 výrobcov a dovozcom elektrozariadení, z ktorých sú mnohí aj výrobcovia či dovozcovia obalov, batérií a akumulátorov.

### Tagy

PR články

## **Čo zákon o odpadoch vyžaduje od firiem pri vyrad'ovaní elektrických a elektronických zariadení či obalov?**

Ak ste výrobca alebo distribútor elektrozariadení, zákon vám ukladá veľké množstvo povinností. Keby ste si ich chceli plniť individuálne, okrem získania autorizácie by ste museli zložiť finančnú záruku a súčasne vytvoriť, financovať a prevádzkovať vlastný systém nakladania s odpadom, čo v praxi znamená mať vytvorenú zbernú sieť na celom území SR. Štátne orgány tiež môžu kontrolovať, či vykonávate vzdelávacie a propagačné aktivity, plníte ciele zberu a zabezpečujete spracovanie a recykláciu odpadu. Ak však uzatvoríte zmluvu s organizáciou zodpovednosti výrobcov, ktorou je aj SEWA, o drvivú väčšinu týchto povinností sa postará ona. Našich klientov registrujeme v štátnom Registri výrobcov vyhradených výrobkov, zbierame za nich odpad na celom území Slovenska, plníme zákonom stanovené ciele zberu a limity recyklácie, zasielame za nich potrebné hlásenia vyžadované orgánmi štátnej správy, a taktiež preberáme na seba povinnosť propagačných a vzdelávacích aktivít. V rámci komplexného balíka poskytujeme naše služby aj v komodite obaly a neobalové výrobky, no túto službu poskytujeme len našim klientom, výrobcom elektrozariadení a batérií.

### **Kto sa môže stať členom SEWA a čo musí urobiť, aby sa ním stal?**

Akákoľvek firma, ktorá vyrába, dováža alebo predáva elektrozariadenia, batérie či akumulátory na Slovensku, musí splniť legislatívne povinnosti týkajúce sa zberu a recyklácie odpadu. Vďaka tomu, že sme členom nadnárodnej skupiny ERP, vieme tieto služby sprostredkovať v rámci celej Európy. Stačí vyplniť [formulár](#) na našej stránke a my výrobcovi či dovozcovi ušetríme administratívne náklady tým, že ponúkneme efektívne riešenia zákonných povinností a pomôžeme pri plnení dodatočných povinností.

## **Organizáciu SEWA riadite už niekoľko rokov. Vidíte z vášho pohľadu nejaký posun v našom prístupe k triedeniu odpadu?**

Môžem konštatovať, že k elektroodpadu sa na Slovensku správame stále zodpovednejšie. Čoskoro však máme pred sebou ďalšiu veľkú výzvu – od roku 2021 bude v zmysle európskej legislatívy potrebné, aby minimálny podiel zberu dosahoval až 65 % priemernej hmotnosti elektrozariadení uvedených na trh v predchádzajúcich troch rokoch. A my v SEWA robíme všetko pre to, aby sme naplnili kľúčový predpoklad na splnenie tohto cieľa: prispeli k zjednodušeniu podmienok zberu elektroodpadu pre občanov, ale aj právnické osoby, a realizovali také vzdelávacie aktivity, ktoré napomôžu rozšíreniu povedomia o nevyhnutnosti zodpovedného prístupu k elektroodpadu.



Jozef Kozák, výkonný riaditeľ SEWA, a.s.

## **Ako sa realizujú konkrétne činnosti recyklácie? Máte na to v SEWA svoje kapacity alebo odpad odovzdávate spracovateľom?**

SEWA všetky služby súvisiace s prepravou, recykláciou a spracovaním objednáva u tretích strán, licencovaných firiem, ktoré sa špecializujú na takúto činnosť. V ich fabrikách sa z konkrétneho odpadu najprv odstránia nebezpečné časti a následne mletím, ručným rozoberaním, drvením, separáciou a ďalšími procesmi získavajú materiály ako železné a neželezné kovy, plasty, sklo, ktoré môžu byť použité ako vstupný materiál pre ďalšiu výrobu. Je možné, že sedíte na stoličke, ktorej časť bola vyrobená práve z takto znovuzískaných materiálov z recyklácie.

## **Už niekoľko rokov realizujete projekt pod názvom E-deratizácia. Prečo ste sa do neho pustili?**

E-deratizácia má pomáhať predovšetkým firmám a inštitúciám, ktoré sa chcú ekologicky a v súlade so zákonom zbaviť vyradenej IT techniky a iného elektra. Na základe požiadavky zdarma odvezieme z ich priestorov vyradené spotrebiče, IT techniku, ale aj batérie a akumulátory. Záujem o túto službu medziročne rastie, čo je dobrým signálom toho, že firmy začínajú brať túto otázku vážne. Firmy alebo inštitúcie sa často čudujú, že vyradenú IT techniku i ostatný elektroodpad odvezieme zadarmo a opakovane sa pýtajú, či je služba naozaj bezplatná. Keďže im ušetríme čas, starosti a tiež financie potrebné na prepravu a recykláciu, obracajú sa na nás aj pri ďalšom vyradovaní IT techniky alebo iných spotrebičov. Partnerov, ktorí nám odpad odovzdávajú pravidelne a majú s nami uzavretú zmluvu, za to dokonca odmeňujeme.